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ทบทวนความรูพ้ืน้ฐาน 

 
การแบง่ขัน้ตอน 

ในแตล่ะขัน้ตอน งานจะ “ยงัไมเ่สรจ็”  ขัน้ตอนทกุขัน้ตอ้งถกูท าจนครบเพื่อใหไ้ดแ้บบทีจ่ะนบั 1 แบบ 

แตล่ะขัน้ตอนมีล  าดบัก่อนหลงั คอืตอ้งท าขัน้ตอนนัน้ ตอ่ดว้ยขัน้ตอนนี ้ →  ตวัเลขในแตล่ะขัน้ตอน เอามา คณู กนั 

กฎการคณู : ถา้งานชิน้หนึง่ แบง่เป็น 𝑘 ขัน้ตอนยอ่ย โดย ขัน้ตอนท่ี 1 เลอืกท าได ้𝑛1 วิธี 
 ขัน้ตอนท่ี 2 เลอืกท าได ้𝑛2 วิธี 

       ⋮ 

 ขัน้ตอนท่ี 𝑘 เลอืกท าได ้𝑛𝑘 วิธี 

 เราจะมีวิธีท างานชิน้นีไ้ดท้ัง้หมด 𝑛1 ∙ 𝑛2 ∙ … ∙ 𝑛𝑘 วิธี 

 

แบบฝึกหดั 

1. นกัเรยีนกลุม่หนึง่มี 16 คน ซึง่แตล่ะคนเป็นสมาชิกของชมรมวิชาการ หรอืชมรมกีฬา หรอืชมรมดนตร ีอยา่งนอ้ย 1 

ชมรม และพบวา่  มี 8 คน เป็นสมาชิกของชมรมวิชาการ    มี 10 คน เป็นสมาชิกของชมรมกีฬา    มี 10 คน เป็น
สมาชิกของชมรมดนตร ี   มี 6 คน เป็นสมาชิกของชมรมดนตรแีละชมรมกีฬา    มี 5 คน เป็นสมาชิกของชมรม
วิชาการและชมรมกีฬา  และมี 3 คน เป็นสมาชิกของชมรมวิชาการและชมรมดนตร ี  ตอ้งการเลอืกผูแ้ทน 1 คนของ
แตล่ะชมรมโดยที่แตล่ะคนตอ้งเป็นสมาชิกเพียงชมรมเดยีวเทา่นัน้  จ านวนวิธีเลอืกดงักลา่วมีทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (ต.ค. 55)/44] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนด 𝑆 เป็นเซตของ (𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓)  โดยที่  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓 ∈ {0, 1, 2, … , 9}  ซึง่มีสมบตัิสอดคลอ้งกบั 

 𝑎3 − 𝑐2 = 4 ,    2𝑏 − 𝑑2 = 7  และ  𝑒3 − 𝑓2 = −1    จ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 55)/50] 
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3. ให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเซต โดยทีจ่  านวนสมาชิกของเซต 𝐴 และ 𝐵 เทา่กบั 4 และ 5 ตามล าดบั 

 และจ านวนสมาชิกของเซต 𝐴 ∪ 𝐵 เทา่กบั 7 

 จงหาจ านวนความสมัพนัธใ์น 𝐴 ∩ 𝐵  และจ านวนความสมัพนัธจ์าก 𝐴 − 𝐵  ไป  𝐵 − 𝐴   [PAT 1 (มี.ค. 56)/6] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การแบง่กรณี 

ในแตล่ะกรณี งานจะ “เสรจ็”   แตล่ะกรณีจะมคีวามสมบรูณพ์อท่ีจะนบัเป็นแบบ 1 แบบ 

เราจะเรยีงล าดบักรณียงัไงก็ได ้เพราะ กรณี 1 กรณี จะมีความสมบรูณใ์นตวัเอง  →  ตวัเลขในแตล่ะกรณี เอามา บวก กนั 
กฎการบวก : ถา้งานชิน้หนึง่ แบง่เป็น 𝑘 กรณี โดย กรณีที่ 1 เลอืกท าได ้𝑛1 วิธี 
 กรณีที่ 2 เลอืกท าได ้𝑛2 วิธี 

       ⋮ 

 กรณีที่ 𝑘 เลอืกท าได ้𝑛𝑘 วิธี 

 เราจะมีวิธีท างานชิน้นีไ้ดท้ัง้หมด 𝑛1 + 𝑛2 + ⋯ + 𝑛𝑘 วิธี 

 

แบบฝึกหดั 

4. ตอ้งการเขยีนจ านวนท่ีมีหกหลกั ABCDEF  โดยที ่ A, B, C, D, E, F ∈ {1, 2, … , 9} 

 A + B = 14  และ  C – D  >  D – E  >  E – F  >  0  จะสรา้งไดท้ัง้หมดก่ีจ านวน    [PAT 1 (เม.ย. 57)/43] 
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5. มีเกา้อีส้ขีาวเหมือนกนั 3 ตวั และเกา้อีส้แีดงเหมือนกนั 3 ตวั น ามาจดัเรยีงรอบโต๊ะกลม  จ านวนวิธีเรยีงสบัเปลีย่นที่
แตกตา่งกนัทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/16] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ตอ้งการสรา้งจ านวนคูบ่วก 4 หลกั จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 7, 8 โดยแตล่ะจ านวนที่สรา้งขึน้ไมม่เีลขโดดในหลกัใดที่
ซ  า้กนัเลย จะมจี านวนวิธีที่สรา้งไดเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/35] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้𝐴 = {0, 1, 2, 3, 4}  จ านวนเต็มบวกที่มคีา่นอ้ยกวา่ 300 โดยสรา้งมาจากตวัเลขในเซต 𝐴 และตวัเลขแต่
ละหลกัไมซ่  า้กนั เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/40] 
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8. ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2, 3, … , 9, 10}  จงหาจ านวนสบัเซตของ 𝐴 ทัง้หมดที่ประกอบดว้ยสมาชิก 8 ตวัที่แตกตา่งกนั 
โดยที่ ผลรวมของสมาชิกทัง้ 8 ตวั เป็นพหคุณูของ 5    [PAT 1 (ก.ค. 53)/42] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2, 3, … , 𝑘}  เมื่อ  𝑘  เป็นจ านวนเต็มบวก และ 

 ให ้𝐵 = {(𝑎, 𝑏) ∈ 𝐴 × 𝐴 | 0 < 𝑏 − 𝑎 ≤ 7} 

 คา่ของ  𝑘  เทา่กบัเทา่ใดที่ท  าใหจ้ านวนสมาชิกของเซต 𝐵 เทา่กบั 714    [PAT 1 (ต.ค. 55)/41] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ให ้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนเฉพาะบวกทีม่ีคา่นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั 10 

 𝐵 เป็นเซตของจ านวนเต็มบวกทีม่คีา่นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั 10 

และ 𝐶 เป็นเซตของฟังกช์นั  𝑓: 𝐴 → 𝐵  ทัง้หมดที่เป็นฟังกช์นัหนึง่ตอ่หนึง่ 
และ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑓(𝑎) ไมเ่ทา่กบั 1 ส  าหรบัทกุคา่ 𝑎 ∈ 𝐴    จ านวนสมาชิกในเซต 𝐶 เทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (มี.ค. 53)/28] 
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11. ถา้ 𝑆 เป็นผลบวกของจ านวนเต็มบวกทัง้หมดที่สรา้งมาจากเลขโดด 1, 2, 3 หรอื 4  โดยที่ตวัเลขในแตล่ะหลกัไมซ่  า้
กนั แลว้เศษเหลอืจากการหาร 𝑆 ดว้ย 9 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 54)/46] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การเรยีงของซ า้ 

ของ 𝑛 สิง่ (ที่มีของซ า้อยูด่ว้ย) เอามาเรยีงเป็นแถวหนา้กระดาน จะเรยีงได ้ 𝑛!

จ านวนของซ า้!
  แบบ 

และในกรณีที่มีของซ า้หลายกลุม่  เช่น กลุม่ที่ 1 มีของซ า้ 𝑛1 ชิน้ 

 กลุม่ที่ 2 มีของซ า้ 𝑛2 ชิน้ 

     ⋮ 
 กลุม่ที่ 𝑘 มีของซ า้ 𝑛𝑘 ชิน้    จะเรยีงได ้ 𝑛!

𝑛1!𝑛2!…𝑛𝑘!
  แบบ 

 

แบบฝึกหดั 

12. ให ้ 𝑆 เป็นเซตของพหนุาม  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑  โดยที่  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เป็นสมาชิกในเซต {0, 1, 2, … } 

 ซึง่มีสมบตัิสอดคลอ้งกบั  2𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 4    จ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 55)/41] 
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เรยีงใหบ้างชิน้ตดิกนั 

ใหม้ดัของที่ตอ้งการอยูต่ิดกนั เป็นของชิน้ใหม ่1 ชิน้ แลว้ค านวณตามปกต ิ
จากนัน้ใหค้ณูดว้ย  (จ านวนของที่อยูต่ิดกนั)!  (เพราะของที่อยูต่ดิกนั สามารถสลบัท่ีกนัเองภายในกลุม่ไดอ้ีก) 
 

แบบฝึกหดั 

13. จดัคน 8 คน ซึง่มีสมชาย สมคิด และสมศร ีรวมอยูด่ว้ย เขา้นั่งเรยีงกนัเป็นแถวตรง  โดยที่สมศรนีั่งกลางตดิกบัสมชาย
และสมคิดเสมอ จ านวนวิธีการจดัที่นั่งดงักลา่วมีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 50/1-17] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นบัแบบตรงขา้ม 

จ านวนแบบโจทยท์ี่ตอ้งการ   =   จ านวนแบบทัง้หมด – จ านวนแบบท่ีโจทยไ์มต่อ้งการ 
 

แบบฝึกหดั 

14. ก าหนดให ้   𝐴 = {1,  2,  3,  4,  5}        𝐵 = {𝑎,  𝑏} 

 ฟังกช์นัจาก 𝐴 ไปทั่วถึง 𝐵 มีจ านวนทัง้หมดก่ีฟังกช์นั    [A-NET 49/2-9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. จงหาจ านวนวิธีทัง้หมดในการจดั ชาย 3 คน และหญิง 3 คน ซึง่มี นาย ก. และ นางสาว ข. รวมอยูด่ว้ย ใหย้ืนเป็น
แถวตรง 2 แถวๆละ 3 คน โดยที่ นาย ก. และ นางสาว ข. ไมไ่ดย้ืนติดกนัในแถวเดยีวกนั    [PAT 1 (มี.ค. 55)/46] 
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16. มีเลขโดด  3, 4, 6 และ 7  น ามาจดัเรยีงสรา้งจ านวน 4 หลกัโดยที่แตล่ะหลกัไมซ่  า้กนั จะมจี านวน 4 หลกัทัง้หมดก่ี
จ านวนที่หารดว้ย 44 ไมล่งตวั    [PAT 1 (ต.ค. 53)/44] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ตอ้งการสรา้งจ านวนสามหลกั โดยทีม่ีตวัเลข 5 อยา่งนอ้ย 1 หลกั แตไ่มม่ีตวัเลข 7 ในหลกัใดเลย  มีจ านวนวิธีสรา้ง
จ านวนสามหลกัเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 57)/16] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ตอ้งการน าเลขโดด  1, 1, 2, 2, 3, 3  ทัง้ 6 ตวัมาจดัเรยีงเป็นจ านวนที่มี 6 หลกั จะสรา้งจ านวนท่ีมี 6 หลกัไดท้ัง้หมด
ก่ีจ านวน เมื่อ เลข 1 ทัง้สองตวัไมต่ิดกนัและเลข 3 ทัง้สองตวัไมต่ดิกนั    [PAT 1 (มี.ค. 56)/41] 
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19. มีกระเบือ้งสีเ่หลีย่มจตัรุสัสแีดง สขีาว และสเีขยีว เป็นจ านวนอยา่งนอ้ยสลีะ 5 แผน่ (แตล่ะสเีหมือนกนัและมีขนาด
เทา่กนัทัง้หมด) ตอ้งการน ากระเบือ้ง 7 แผน่มาจดัเรยีงเป็นแถวตรง โดยมีกระเบือ้งแตล่ะสอียา่งนอ้ยหนึง่แผน่ จะ
จดัเรยีงกระเบือ้งดงักลา่วไดท้ัง้หมดก่ีวิธี    [PAT 1 (มี.ค. 58)/43] 
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การเรยีงสบัเปลีย่น 
 

P𝑛,𝑟  อา่นวา่ 𝑛 พี 𝑟  มีคา่เทา่กบั  
𝑛!

(𝑛−𝑟)!
 

เช่น P7,4  =  
7!

(7−4)!
  =  

7!

3!
  =  7 × 6 × 5 × 4 P6,2  =  

6!

(6−2)!
  =  

6!

4!
  =  6 × 5 

 P9,1  =  
9!

(9−1)!
  =  

9!

8!
  =  9 P3,3  =  

3!

(3−3)!
  =  

3!

0!
  =  3! 

 

หมายเหต:ุ 1. P𝑛,𝑟 เขียนไดห้ลายแบบ เช่น  P𝑟𝑛
  ,  P 

𝑛
𝑟  ,  P(𝑛, 𝑟) 

 2. 𝑛 และ 𝑟 ตอ้งเป็นจ านวนเต็มบวกหรอืศนูย ์ท่ี  𝑛 ≥ 𝑟  เทา่นัน้ 
 

จะเห็นวา่  𝑛!  กบั  (𝑛 − 𝑟)!  จะตดักนัไดเ้สมอ  และเนื่องจาก  𝑛  กบั  𝑛 − 𝑟  ตา่งกนั  = 𝑟 

ดงันัน้  𝑛!

(𝑛−𝑟)!
  จะตดักนัเหลอืขา้งบนอยู ่ 𝑟  ตวั เสมอ  นั่นคือ  P𝑛,𝑟  =  (𝑛)(𝑛 − 1)(𝑛 − 2) … 

เช่น P6,2  =  6 คณูถอยไป 2 ตวั  =  6 × 5 

 P7,4  =  7 คณูถอยไป 4 ตวั  =  7 × 6 × 5 × 4 

   
ถา้เรามีของ  𝑛  สิง่ แตเ่ลอืกมาเรยีงแค ่ 𝑟  สิง่  จะมีวิธีเรยีงได ้ P𝑛,𝑟  แบบเสมอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น เลอืกทหาร 5 คน จากกองทหาร 20 คนมาเขา้แถว จะท าได ้ P20,5  =  20 × 19 × 18 × 17 × 16 

 เลอืกอกัษร 3 ตวั จาก  A, B, C, D, E  มาเรยีง จะท าได ้ P5,3  =  5 × 4 × 3 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

 1. P8,2  = 2. P4,4  = 

 
 

 3. P7,0  = 4. P𝑛,1  = 

 
 
 

2. มีหนงัสอื 6 เลม่ ตอ้งการเลอืก 3 เลม่มาเรยีงบนชัน้ จะสามารถเรยีงไดก่ี้แบบ 
 
 
 
 
 

𝑟 ตวั 

 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 … ???  

เพราะต าแหน่งแรก 

เลือกของได ้ 𝑛  ชิน้ 

วางต าแหน่งแรกไปแลว้ 
1 ชิน้ ดงันัน้เหลือของให้
เลือก แค ่ 𝑛 − 1  ชิน้ 

=  𝑛 คณูถอยไป 𝑟 ตวั 

=  P𝑛,𝑟 

จบที่ต  าแหน่งที่  𝑟 

𝑟 ตวั 
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เรยีงของเป็นวงกลม 
 
การเรยีงเป็นวงกลม จะตา่งกบัการเรยีงแบบหนา้กระดานตรงที่ แบบหนึง่ๆ “หมนุไปหมนุมา” ได ้

พดูง่ายๆก็คือ ทกุแบบดา้นลา่งนี ้ถือเป็นแบบเดียวกนั 
 
 
 
 
 

แนวคิดในการนบั คือ เราจะนบัเฉพาะแบบที่ A อยูท่ี่ต  าแหนง่แรก ตามรูป 
สว่นแบบท่ี A ไมไ่ดอ้ยูต่  าแหนง่แรก (เช่น 4 แบบหลงั) เราจะไมน่บั  
เพราะแบบอื่นท่ี A ไมไ่ดอ้ยูต่  าแหนง่แรก จะสามารถหมนุใหเ้ป็นแบบที่ A อยูท่ี่ต  าแหนง่แรกไดเ้สมอ 

 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จ านวนวิธี  =  4 × 3 × 2 × 1  =  4!  แบบ 
 

จะเห็นวา่ ในการเรยีงเป็นวงกลม เราจะเสยีของ 1 ชิน้ เพื่อท าหนา้ที่เป็นหลกัปักกนัหมนุ 
ดงันัน้   
 
 

เช่น คน 6 คน นั่งเรอืลอ่งแก่งรูปวงกลม จะนั่งได ้ (6 − 1)!  =  5! แบบ 

 อศัวินโต๊ะกลม 50 คน นั่งประชมุโต๊ะกลมได ้ (50 − 1)!  =  49! แบบ 

 ฉนัและเพื่อนรวม 9 คน นั่งกินโต๊ะจีนกลมๆ ได ้ (9 − 1)!  =  8! แบบ 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. นกัเรยีน 4 คน จะสามารถจบัมือลอ้มเป็นวงกลมไดก่ี้แบบ 
 
 
 

2. สมชาย สมหญิง และนกัเรยีนอื่นๆอีก 4 คน จะสามารถจบัมือลอ้มเป็นวงกลม โดยสมชายยืนตดิกบัสมหญิงไดก่ี้แบบ 
 
 
 

3. สมชาย สมหญิง และนกัเรยีนอื่นๆอีก 4 คน จะสามารถจบัมือลอ้มเป็นวงกลม โดยสมชายยืนไมต่ดิกบัสมหญิงไดก่ี้
แบบ 

 
 
 

A 
B 

C D 

E 
E 

A 

B C 

D 
D 

E 

A B 

C 
C 

D 

E A 

B 
B 

C 

D E 

A 

A 
? 

? ? 

? 

A 
? 

? ? 

? 
เหลือ B, C, D, E ใหเ้ลือก ได ้4 แบบ 

ตอ้งไมเ่ลือก A หรอืตวัที่เลือกไปแลว้
เหลือใหเ้ลือก ได ้3 แบบ เหลือใหเ้ลือก ได ้2 แบบ 

เหลือใหเ้ลือก ได ้1 แบบ 

เรยีงของ 𝑛 สิง่ เป็นวงกลม จะเรยีงได ้(𝑛 − 1)! แบบ 
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4. มีธงชาตติา่งๆ 5 ผืนชาติละ 1 ผืน และธงไทยขนาดไมเ่ทา่กนั 2 ผืน น ามาจดัประดบัรอบวงเวียนโดยไมใ่หธ้งไทยอยู่
ติดกนั จ านวนวิธีจดัเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. คณุลงุ คณุปา้ ลกูชาย และลกูสาว มาเยี่ยมครอบครวัเราซึง่มี 4 คนคือ คณุพอ่ คณุแม ่ตวัฉนั และนอ้งชาย    ในการ
จดัที่นั่งรอบโต๊ะอาหารกลมทีม่ี 8 ที่นั่ง  โดยใหค้ณุลงุนั่งติดกบัคณุพอ่ คณุปา้นั่งตดิกบัคณุแม ่ลกูชายของคณุลงุนั่ง
ติดกบันอ้งชายของฉนั และลกูสาวของคณุลงุนั่งติดกบัฉนั จะมีจ านวนวิธีจดัไดเ้ทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (มี.ค. 52)/36] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. คณะกรรมการชดุหนึง่มี 7 คน ประกอบดว้ยประธาน รองประธาน เลขานกุารและกรรมการอีก 4 คน  จ านวนวิธีทีจ่ดั
กลุม่คน 7 คนนีน้ั่งประชมุรอบโตะ๊กลม โดยใหป้ระธานและรองประธานนั่งติดกนัเสมอ แตเ่ลขานกุารไมน่ั่งตดิกบัรอง
ประธาน เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/41] 
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การจดัหมู ่
 

(𝑛
𝑟

)  อา่นวา่ 𝑛 ซี 𝑟  มีคา่เทา่กบั  
𝑛!

(𝑛−𝑟)!𝑟!
 

เช่น (7
4
)  =  

7!

(7−4)!4!
  =  

7!

3!4!
  =  

7×6×5

3×2×1
 (6

2
)  =  

6!

(6−2)!2!
  =  

6!

4!2!
  =  

6×5

2×1
 

 (9
1
)  =  

9!

(9−1)!1!
  =  

9!

8!1!
  =  9 (3

3
)  =  

3!

(3−3)!3!
  =  

3!

0!1!
  =  3! 

 

หมายเหต:ุ 1. (𝑛
𝑟

)  เขียนไดห้ลายแบบ เช่น  C𝑟
𝑛 ,  C𝑟𝑛

  ,  C 
𝑛

𝑟  ,  C(𝑛, 𝑟) 
 2. 𝑛 และ 𝑟 ตอ้งเป็นจ านวนเต็มบวกหรอืศนูย ์ท่ี  𝑛 ≥ 𝑟  เทา่นัน้ 

 

จะเห็นวา่  (𝑛
𝑟

)  คือการน า  P𝑛,𝑟  มาเพิ่ม  𝑟!  เป็นตวัสว่นเขา้ไปนั่นเอง 

ดงันัน้ เวลาค านวณ  (𝑛
𝑟

)  เรามกัค านวณจากสตูร  (𝑛
𝑟

)  =  P𝑛,𝑟

𝑟!
  =  

𝑛 คณูถอยไป 𝑟 ตวั
𝑟!

 

เช่น (5
2
)  =  

5×4

2!
  =  10 (10

3
)  =  

10×9×8

3!
  =  120 

 (15
1

)  =  
15

1!
  =  15 (6

4
)  =  

6×5×4×3

4!
  =  15 

 

และถา้สงัเกตดีๆ จะเห็นวา่  (𝑛
𝑟

)  จะสมมาตร เมื่อไลค่า่  𝑟  = 0, 1, 2, … , 𝑛 

เช่น 

 
 
 

 
 
 
 

สมบตัินี ้เขียนเป็นสตูรไดว้า่  (𝑛
𝑟

)  =  ( 𝑛
𝑛−𝑟

) 

 

ในหวัขอ้ที่ผา่นมา เราสนใจนบัจ านวนวธีิในการ “เรยีง” สิง่ของ  ซึง่สนใจล าดบัก่อนหลงัของสิง่ที่จะเรยีง 
อยา่งไรก็ตาม เรามีโจทยอ์ีกประเภทท่ีสนใจนบัจ านวนวิธีการ “จดัหมู”่ สิง่ของ ซึง่ไมส่นใจล าดบัก่อนหลงั 
ตวัอยา่งการจดัหมู ่เช่น เวลาที่คณุครูใหแ้บง่กลุม่ท ารายงาน  ล าดบัของคนในกลุม่ จะไมส่  าคญั 

กลา่วคอื กลุม่ “สมชาย, สมหญิง, สมศกัดิ”์  ก็คือกลุม่เดยีวกบักบั กลุม่  “สมศกัดิ,์ สมชาย, สมหญิง”  นั่นเอง 
โดยสตูรคือ 
 
 
 

เช่น สรา้งกลุม่ 3 คน จาก นาย ก, ข, ค, ง, จ  ได ้ (5
3
)  =  

5×4×3

3!
  =  10  แบบ 

 ขยุม้ลกูบอล 4 ลกู จากถงัทีม่ีลกูบอล 10 ลกู จะมีผลการขยุม้ได ้ (10
4

)  =  
10×9×8×7

4!
  =  210  แบบ 

 เลอืกซือ้ของ 2 ชิน้ จากของในรา้น 8 ชิน้  จะซือ้ได ้ (8
2
)  =  

8×7

2!
  =  28  แบบ 

 เลอืกไพ ่3 ใบ จากกองไพ ่40 ใบ  จะเลอืกได ้ (40
3

)  =  
40×39×38

3!
  แบบ 

 
 

(3
0
) =  

3!

(3−0)!0!
  =  

3!

3!0!
  =  1 

(3
1
) =  

3!

(3−1)!1!
  =  

3!

2!1!
  =  3 

(3
2
) =  

3!

(3−2)!2!
  =  

3!

1!2!
  =  3 

(3
3
) =  

3!

(3−3)!3!
  =  

3!

0!3!
  =  1 

(4
0
) =  

4!

(4−0)!0!
  =  

4!

4!0!
  =  1 

(4
1
) =  

4!

(4−1)!1!
  =  

4!

3!1!
  =  4 

(4
2
) =  

4!

(4−2)!2!
  =  

4!

2!2!
  =  6 

(4
3
) =  

4!

(4−3)!3!
  =  

4!

1!3!
  =  4 

(4
4
) =  

4!

(4−4)!4!
  =  

4!

0!4!
  =  1 

(5
0
) =  

5!

(5−0)!0!
  =  

5!

5!0!
  =    1 

(5
1
) =  

5!

(5−1)!1!
  =  

5!

4!1!
  =    5 

(5
2
) =  

5!

(5−2)!2!
  =  

5!

3!2!
  =  10 

(5
3
) =  

5!

(5−3)!3!
  =  

5!

2!3!
  =  10 

(5
4
) =  

5!

(5−4)!4!
  =  

5!

1!4!
  =    5 

(5
5
) =  

5!

(5−5)!5!
  =  

5!

0!5!
  =    1 

ของ  𝑛  สิง่ เลอืกมา  𝑟  สิง่เพื่อจดักลุม่  จะจดักลุม่ได ้ (𝑛
𝑟

)  แบบ 
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สิง่ที่มกัเป็นปัญหา คือ เรามกัตอ้งคิดเอง วา่โจทยต์อ้งการ “เรยีง” หรอืตอ้งการ “จดัหมู”่ 
โจทยบ์างขอ้จะไมบ่อกอยา่งชดัเจน วา่ตอ้งการใหล้  าดบัของสิง่ของมีความส าคญัหรอืไม ่

ในกรณีนี ้เราตอ้งใชค้วามรูแ้ละประสบการณ ์ตดัสนิเอาเอง 
 ถา้ล าดบัส าคญั →  คิดแบบ “เรยีงสบัเปลีย่น” 
 ถา้ล าดบัไมส่  าคญั →  คิดแบบ “จดัหมู”่ 

 

ตวัอยา่ง  มีผูล้งสมคัรเลอืกตัง้จ านวน 20 คน โดยจะตอ้งเลอืกกากบาทเลอืก 3 คน จะมวีิธีเลอืกไดก่ี้แบบ 
วิธีท า จะเห็นวา่ล าดบัการกากบาทไมม่คีวามส าคญั จะกากบาทเบอรไ์หนก่อน ก็เหมือนกนั 

ดงันัน้ คิดแบบจดัหมู ่ →  เลอืก 3 ช่องจาก 20 ช่อง จะได ้ (20
3

) แบบ # 

 

ตวัอยา่ง  ตอ้งการแจกของเลน่ 10 ชิน้ท่ีแตกตา่งกนั ใหเ้ด็ก 2 คน คนละ 3 ชิน้ จะแจกไดก่ี้วิธี 
วิธีท า แบง่การท างานเป็น 2 ขัน้ตอน 

ขัน้ที่ 1: เลอืกของเลน่ 3 ชิน้จาก 10 ชิน้ ใหเ้ด็กคนแรก เลอืกได ้ (10
3

) แบบ 

ขัน้ที่ 2: เลอืกของเลน่ 3 ชิน้จาก 7 ชิน้ (เหลอื 7 ชิน้เพราะใหค้นแรกไปแลว้ 3 ชิน้) ใหเ้ดก็คนท่ีสอง 
 เลอืกได ้ (7

3
) แบบ 

ดงันัน้ มีวิธีแจกได ้ (10
3

)(7
3
)  แบบ # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาวา่มีสีเ่หลีย่มทัง้หมดก่ีรูป ที่ซอ่นอยูใ่นรูปตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 

วิธีท า ขอ้นีท้  าได ้2 วิธี คือใชแ้รงลยุนบัเอา กบัใชว้ิธีค  านวณ เพื่อความเขา้ใจทีด่ี จะท าใหด้ทูัง้ 2 วิธี 
ลองลยุนบัด:ู สีเ่หลีย่มขนาด 1 × 1 นบัได ้6 รูป 

สีเ่หลีย่มขนาด 1 × 2 นบัได ้4 รูป 

สีเ่หลีย่มขนาด 1 × 3 นบัได ้2 รูป 

 

สีเ่หลีย่มขนาด 2 × 1 นบัได ้3 รูป 
 

สีเ่หลีย่มขนาด 2 × 2 นบัได ้2 รูป 

 

สีเ่หลีย่มขนาด 2 × 3 นบัได ้1 รูป 

 

ดงันัน้ ลยุนบั ได ้6 + 4 + 2 + 3 + 2 + 1 = 18 รูป 

 

ถา้ใชค้วามรูเ้รือ่งวิธีนบั จะสามารถหาค าตอบโดยการค านวณได ้

สงัเกตวา่ สีเ่หลีย่ม 1 รูป ประกอบดว้ยเสน้ในแนวนอน 2 เสน้ และเสน้ในแนวตัง้ 2 เสน้ 
ดงันัน้การสรา้งสีเ่หลีย่ม จะแบง่เป็น 2 ขัน้ตอน  คือ  1) เลอืก 2 เสน้ในแนวนอน  และ  2) เลอืก 2 เสน้ในแนวตัง้ 
  เลอืก 2 เสน้ จากเสน้แนวนอนทัง้หมด 3 เสน้ ได ้(3

2
)  =  

3×2

2!
  =  3 แบบ 
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  เลอืก 2 เสน้ จากเสน้แนวตัง้ทัง้หมด 4 เสน้ ได ้(4
2
)  =  

4×3

2!
  =  6 แบบ 

ดงันัน้ สรา้งสีเ่หลีย่มได ้ 3×6  =  18 แบบ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

 1. (4
3
)  = 2. (10

2
)  = 

 

 3. (7
5
)  = 4. (8

7
)  = 

 
 

2. หยิบไพ ่4 ใบ จากกองไพ ่52 ใบ ไดก่ี้วิธี 

 
 
 

3. แจกไพจ่ากกองไพ ่52 ใบ ใหผู้เ้ลน่ 2 คน คนละ 3 ใบ จะสามารถแจกไดก่ี้วิธี 

 
 
 
 

4. แจกไพจ่ากกองไพ ่52 ใบ ใหผู้เ้ลน่ 4 คน คนละเทา่ๆกนั โดยแจกหมดทัง้ 52 ใบ จะสามารถแจกไดก่ี้วิธี 
 
 
 
 

5. จะสามารถแจกของ 5 ชิน้ท่ีแตกตา่งกนั ใหเ้ด็ก 3 คน ไดก่ี้วิธี โดยมีเง่ือนไขวา่ไดร้บัคนละไมเ่กิน 2 ชิน้ 
 
 
 
 
 
 

6. จะสามารถแจกของ 4 ชิน้ท่ีแตกตา่งกนั ใหเ้ด็ก 3 คน ไดก่ี้วิธี โดยมีเง่ือนไขวา่ไดร้บัคนละไมเ่กิน 2 ชิน้ (รวมกรณีที่ 
บางคนไมไ่ดข้องดว้ย) 

 
 
 
 
 
 

7. จะสามารถแจกของ 5 ชิน้ท่ีแตกตา่งกนั ใหเ้ด็ก 4 คน ไดก่ี้วิธี โดยมีเง่ือนไขวา่ไดร้บัคนละไมเ่กิน 2 ชิน้ (รวมกรณีที่ 
บางคนไมไ่ดข้องดว้ย) 
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8. คน 16 คน ประกอบดว้ย ครู หมอ วิศวกร และ ต ารวจ อยา่งละ 4 คน จะสามารถจดักลุม่คณะกรรมการจ านวน 3 คน 
โดยมี 2 คนมาจากอาชีพเดียวกนัไดก่ี้แบบ 

 
 
 
 
 

9. ในเขตเลอืกตัง้หนึง่ มีผูแ้ทนราษฎรได ้3 คน มีผูส้มคัร 4 พรรค พรรคละ 3 คน วิธีที่จะไดผู้เ้เทนราษฎรท่ีมาจากตา่ง
พรรคกนัคือเทา่ใด 

 
 
 
 
 

10. มีลกูบอลสดี าที่แตกตา่งกนั 6 ลกู สขีาวที่แตกตา่งกนั 4 ลกู จงหาจ านวนผลลพัธใ์นการตกัลกูบอล 4 ลกูพรอ้มๆกนั 
แลว้ไดล้กูบอลสขีาวไมเ่กิน 1 ลกู 

 
 
 
 
 

11. คน 10 คน จบัมือกนัในงานประชมุแหง่หนึง่ โดยทกุคนไดจ้บัมือกบัทกุคน จงหาวา่มีการจบัมือเกิดขึน้ทัง้หมดก่ีครัง้ 
 
 
 
 
 

12. ถงัใบหนึง่ มีลกูบอลสเีขียว 8 ลกู สนี  า้เงิน 6 ลกู และสขีาว 4 ลกู ถา้ลกูบอลทกุลกูแตกตา่งกนัแลว้ จงหาจ านวนแบบ
ในการตกัลกูบอล 2 ลกูพรอ้มกนั แลว้ไดล้กูบอลสเีดียวกนั 

 
 
 
 
 
 

13. สมชาย สมหญิง และเพื่อนอีก 5 คน แบง่กลุม่ท างาน  โดยตอ้งใช ้3 คนในการหาขอ้มลู  ตอ้งใช ้2 คนในการท า
รายงาน และตอ้งใช ้2 คนในการน าเสนอ  จงหาจ านวนวธีิจดัคนเพื่อท างาน โดยมีเง่ือนไขวา่ สมชายและสมหญิง 
ตอ้งไดห้าขอ้มลูดว้ยกนั หรอื ไดน้ าเสนอดว้ยกนั 

 
 
 
 

14. ถงัใบหนึง่ มีลกูบอล 9 ลกู เขียนหมายเลข 1, 2, 3, … , 9  ตกัลกูบอล 3 ลกูจากถงัพรอ้มๆกนั จงหาจ านวนแบบท่ีจะ
ไดเ้ลขคูเ่พียง 1 ลกู 
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15. โยนลกูเตา๋ 8 ครัง้ จงหาจ านวนแบบที่ไดแ้ตม้ไมเ่กิน 2 เพียง 3 ครัง้ 
 
 
 
 

16. กลอ่งใบหนึง่ ใสส่ลากหมายเลข  −4, −3, −2, … , 2, 3, 4  หยิบสลาก 2 ใบพรอ้มๆกนั จงหาจ านวนแบบท่ีได้
หมายเลขที่คณูกนัไดผ้ลลพัธเ์ป็นจ านวนบวก 

 
 
 
 
 

17. นก 4 ตวั บินมาเกาะก่ิงไม ้3 ก่ิง จงหาจ านวนแบบท่ีก่ิงไมท้กุก่ิงมนีกเกาะ 
 
 
 
 
 

18. จงหาจ านวนวิธีจดัเรยีงตวัอกัษร AAAABBBBBBBB โดยไมม่ี A สองตวัใดเรยีงตดิกนั 
 
 
 
 
 
 

19. ศนูยอ์พยพจดัอาหารกลอ่งไว ้6 ชนิด ชนิดละหลายกลอ่ง  ถา้เจา้หนา้ที่ตอ้งการแจกอาหารกลอ่ง 2 กลอ่งใหน้ายอว้น
จะสามารถแจกไดก่ี้แบบ 

 
 
 
 
 

20. ในการแขง่ขนัฟตุบอลฤดกูาลหนึง่ มีทีมเขา้รว่มการแขง่ขนั 7 ทีม  จดัแขง่แบบพบกนัหมด (แตล่ะทมีตอ้งลงแขง่กบัทีม
อื่นทกุทีม)  จะตอ้งจดัการแขง่ขนัก่ีนดั    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-21] 

 
 
 
 
 

21. มีสิง่ของซึง่แตกตา่งกนัอยู ่8 ชิน้  ตอ้งแบง่ใหค้น 2 คน คนหนึง่ได ้6 ชิน้ 

 และอีกคนหนึง่ได ้2 ชิน้  จะมีจ านวนวิธีแบง่ก่ีวิธี    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-20] 
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22. มีขอ้สอบปรนยั 20 ขอ้ คะแนนเต็ม 50 คะแนน โดยก าหนดขอ้ 1 - 10 ขอ้ละ 4 คะแนน และขอ้ 11 - 20 ขอ้ละ 1 
คะแนน ถา้หากนกัเรยีนตอบขอ้ใดถกูตอ้ง จะไดค้ะแนนเตม็ของขอ้นัน้ แตถ่า้ตอบผิดหรอืไมต่อบ จะไดค้ะแนน 0 
คะแนน  จะมีก่ีวิธีที่นกัเรยีนคนหนึง่ จะท าขอ้สอบชดุนีไ้ดค้ะแนนรวม 45 คะแนน    [PAT 1 (ก.ค. 53)/41] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. จงัหวดัแหง่หนึง่มีอ  าเภอ 6 อ าเภอ แตล่ะอ าเภอสง่ผูแ้ทนอ าเภอละ 2 คนเป็นชาย 1 คนและเป็นหญิง 1 คน ถา้
ตอ้งการคดัเลอืกกรรมการ 4 คน เป็นชาย 2 คน และหญิง 2 คน จากตวัแทนทัง้ 12 คน โดยในบรรดากรรมการ 4 คน
นีจ้ะตอ้งเป็นชายและหญิงอยา่งนอ้ย 1 คู ่มาจากอ าเภอเดียวกนั จะมีวธีิการคดัเลอืกก่ีวธีิ 
[PAT 1 (มี.ค. 56)/44] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. นิยาม จ านวนสามหลกัลด คือ จ านวน 𝐴𝐵𝐶 โดยที่ 𝐴, 𝐵, 𝐶 ∈ {0, 1, … , 9}  และ  𝐴 > 𝐵 > 𝐶  จ านวนวิธีสรา้ง
จ านวนสามหลกัลด ท่ีมคีา่มากกวา่ 500 มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



18    ความน่าจะเป็น 

25. ก าหนดให ้𝐴 = {1, 2, 3, 4} และ 𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} 

 เซต 𝑆 = {𝑓 | 𝑓: 𝐴 → 𝐵 เป็นฟังกช์นัทั่วถึง} มีจ านวนสมาชิกเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให ้ 𝒰 = {1, 2, 3, 4, 5}   ให ้𝑆 เป็นเซตของคูอ่นัดบั (𝐴, 𝐵) ทัง้หมด โดยที่จ านวนสมาชิกของเซต 𝐴 ∩ 𝐵 
เทา่กบั 2  เมื่อ 𝐴 และ 𝐵 เป็นสบัเซตของ 𝒰    จ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/37] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. สุม่เลอืกจ านวนตัง้แต ่1 ถึง 15 มา 5 จ านวน 

 จงหาจ านวนวิธีทีจ่ะไดจ้ านวนซึง่มีผลรวมของทัง้ 5 จ านวนหารดว้ย 3 ลงตวั    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/44] 
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28. จงหาวา่จ านวนสบัเซต  { 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 }  ของเซต  { 1, 2, 3, … , 14 }  ทัง้หมดที่สอดคลอ้งกบั  𝑎2 − 𝑎1 ≥ 3 

 และ  𝑎3 − 𝑎2 ≥ 3    [PAT 1 (มี.ค. 54)/45] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29* ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 }  จงหาจ านวนสบัเซต  𝐴 ⊂ 𝑆 ทัง้หมดที่ เซต 𝐴 มีจ านวนสมาชิก 
อยา่งนอ้ย 2 ตวั และ 𝑎 − 𝑏 > 1  ส าหรบัทกุสมาชิก 𝑎 และ 𝑏 ใน 𝐴 ที่ 𝑎 > 𝑏    [PAT 1 (มี.ค. 58)/36] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ตอ้งการจดัเรยีงตวัอกัษร  P, P, P, A, A, A, T, T, T  ทัง้หมด (ไมค่  านงึถึงความหมาย)  โดยมเีง่ือนไขวา่ ตวัอกัษร P 

ทัง้สามตวัตอ้งอยูแ่ยกกนัทัง้หมดและตวัอกัษร T ทัง้สามตวัตอ้งอยูแ่ยกกนัทัง้หมด จะมวีิธีการเรยีงตวัอกัษรดงักลา่ว
ไดท้ัง้หมดก่ีวิธี    [PAT 1 (เม.ย. 57)/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



20    ความน่าจะเป็น 

การจดัหมูข่องซ า้ 

 
โจทยใ์นเรือ่งนี ้จะใหจ้ดัหมูจ่ากกลุม่ของสิง่ของที่มีของซ า้อยู่ 
เช่น โจทยอ์าจถามวา่ ขยุม้ตวัอกัษร 4 ตวั จากกลุม่ตวัอกัษร A, A, B, B, B, C, C, D, E, E, E, F ไดก่ี้วิธี 

 

ปกติ เวลามีของซ า้ เราจะใชว้ิธี หารออกดว้ย (จ านวนของซ า้)! 

แตข่อ้นีเ้ราจะไมรู่ว้า่ ใน 4 ตวัที่ขยุม้มา มีซ  า้ก่ีตวั เช่น 

 ABCD → ไมซ่  า้เลย ABBC → ซ  า้ 2 ตวั 

 ABBB → ซ  า้ 3 ตวั AABB → ซ  า้ 2 ตวั 2 คู ่
 

ในการท าโจทยป์ระเภทนี ้เราตอ้ง “แบง่กรณี” ตามรูปแบบของการซ า้ทัง้หมดที่เป็นไปได ้
โดยเราตอ้งพิจารณาตวัอกัษรท่ีโจทยใ์หม้า แลว้เขียนรูปแบบของการซ า้ทัง้หมดออกมาก่อน 

ในขอ้นี ้จะมีรูปแบบการซ า้ที่เป็นไปไดท้ัง้หมด 4 กรณี คือ 

กรณีที ่1: ซ  า้สาม ตา่งหนึง่ เช่น ABBB 

กรณีที่ 2: ซ  า้สอง สองคู ่ เช่น BBEE 

กรณีที่ 3: ซ  า้สอง ตา่งสอง เช่น AABC 

กรณีที ่4: ตา่งหมด เช่น ABDE 

จากนัน้ คอ่ยๆคิดทีละกรณี (เหมอืนท าโจทย ์4 ขอ้) แลว้เอาตวัเลขในแตล่ะกรณีมารวมกนั 

หมายเหต:ุ รูปแบบการซ า้จะตา่งกนัไปตามตวัอกัษรท่ีโจทยใ์ห ้เชน่ถา้ขอ้นีม้ี A สีต่วั ก็จะมกีรณี ซ า้สี ่เพิ่มมาดว้ย 
 

ตวัอยา่ง  ถา้มีตวัอกัษร A, A, B, B, B, C, C, D, E, E, E, F ตอ้งการสรา้งกลุม่ตวัอกัษรจ านวน 4 ตวั ไดก่ี้วิธี 
วิธีท า ซ า้สาม ตา่งหนึง่: ตวัที่ซ  า้สามได ้มี 2 ตวั คือ B กบั E ดงันัน้ เลอืกตวัซ า้สามได ้2 แบบ 

 อีกตวัทีเ่หลอื เลอืกจากตวัอะไรก็ได ้ท่ีไมใ่ช่ตวัซ า้สามทีเ่พิ่งเลอืกไป ได ้5 แบบ 

 (คือ A, C, D, F มี 4 ตวั รวมกบั B หรอืไมก็่ E ตวัใดตวัหนึง่ที่ไมไ่ดถ้กูเลอืกในขัน้ตอนแรก) 
 ดงันัน้ กรณีที่หนึง่ ท าได ้2 × 5  =  10 แบบ 

 

ซ า้สอง สองคู:่ ตวัที่ซ  า้สองได ้มี 4 ตวั คือ A, B, C, E 

 ตอ้งใช ้2 คู ่ดงันัน้ เลอืกมา 2 ตวัจาก 4 ตวันี ้ได ้(4
2
)  =  

4×3

2!
  =  6 แบบ 

 

ซ า้สอง ตา่งสอง: ตวัที่ซ  า้สองได ้มี 4 ตวั คือ A, B, C, E ดงันัน้ เลอืกตวัซ า้สองได ้4 แบบ 

 อีก 2 ตวัที่เหลอื เลอืกจาก 5 ตวัที่ไมซ่  า้กบัตวัซ า้สองทีเ่พิ่งเลอืกไป ได ้(5
2
)  =  

5×4

2!
  =  10 แบบ 

 ดงันัน้ กรณีนี ้ได ้4 × 10  =  40 แบบ 

 

ตา่งหมด: เลอืก 4 ตวั จาก A, B, C, D, E, F ได ้(6
4
)  =  

6×5×4×3

4!
  =  15 แบบ 

 

รวม 4 กรณี จะไดว้ิธีจดักลุม่  10 + 6 + 40 + 15  =  71 แบบ # 
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แบบฝึกหดั 
1. จงพิจารณาวา่ จะสามารถจดักลุม่ตวัอกัษร 3 ตวั จากตวัอกัษรในแตล่ะขอ้ไดก่ี้แบบ 

 1. A, A, A, B, C 2. A, A, B, B, C, D 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. A, A, A, B, B, C, D, D, E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงพิจารณาวา่ จะสามารถจดักลุม่ตวัอกัษร 4 ตวั จากตวัอกัษรในแตล่ะขอ้ไดก่ี้แบบ 

 1. A, A, A, B, B, C, D 2. A, A, A, B, B, B, C, C, D, D, E 
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การเรยีงสบัเปลีย่นของซ า้ 

 
หวัขอ้นี ้กลบัมาทีก่าร “เรยีงสบัเปลีย่น” อีกครัง้ 
โจทยใ์นเรือ่งนี ้จะใหเ้รยีงสิง่ของ  𝑟  สิง่ จากสิง่ของ  𝑛  สิง่ ที่มีของซ า้อยู ่
เช่น โจทยอ์าจถามวา่ เลอืกอกัษร 4 ตวั จากกลุม่ตวัอกัษร A, A, B, B, B, C, C, D, E, E, E, F มา “เรยีง” ไดก่ี้วิธี 

และเช่นเคย เนื่องจากเราไมรู่ว้า่ใน 4 ตวัที่เลอืก มซี  า้ก่ีตวั จึงไมส่ามารถใชว้ิธี หารออกดว้ย (จ านวนของซ า้)! ได ้
 

วิธีท าโจทยแ์นวนี ้จะเหมือนกบัหวัขอ้ที่แลว้ คือ ตอ้งแบง่กรณีตามรูปแบบการซ า้ทัง้หมดที่เป็นไปได ้
และจะเพิ่มขัน้ตอนการ “เรยีง” หลงัจากที่ไดจ้ านวนแบบของการจดักลุม่ในแตล่ะกรณี 
 

ตวัอยา่ง  ถา้มีตวัอกัษร A, A, B, B, B, C, C, D, E, E, E, F ตอ้งการเรยีงตวัอกัษรจ านวน 4 ตวั จะจดัไดก่ี้วิธี 
วิธีท า ซ า้สาม ตา่งหนึง่: ขัน้ท่ี 1: หาก่อน วา่จดัไดก่ี้ “กลุม่” 

  ตวัที่ซ  า้สามได ้2 แบบ ตวัตา่งหนึง่ ได ้5 แบบ ดงันัน้ จดัไดก้ลุม่ได ้10 แบบ 
 ขัน้ท่ี 2: “เรยีง” ตวัที่อยูใ่นกลุม่ 

  ในแตล่ะกลุม่ของกรณีนี ้จะมี 4 ตวัอกัษร ซ า้สาม ตา่งหนึง่ ดงันัน้เรยีงได ้ 4!

3!
  =  4 แบบ 

 ดงันัน้ กรณีที่ซ  า้สาม ตา่งหนึง่ จะเรยีงได ้ 10 × 4  =  40 แบบ 

 

ซ า้สอง สองคู:่ ขัน้ท่ี 1: หาก่อนวา่จดัไดก่ี้กลุม่ 
  ตวัที่ซ  า้สองไดม้ี 4 ตวั เลอืกมา 2 ตวั จะจดักลุม่ได ้ (4

2
)  =  

4×3

2!
  =  6 แบบ 

 ขัน้ท่ี 2: เรยีงตวัที่อยูใ่นกลุม่ 

  ในแตล่ะกลุม่ของกรณีนี ้จะมี 4 ตวัอกัษร ซ า้สอง สองคู ่ดงันัน้เรยีงได ้ 4!

2!2!
  =  6 แบบ 

 ดงันัน้ กรณีซ า้สอง สองคู ่จะเรยีงได ้ 6 × 6  =  36 แบบ 

 

ซ า้สอง ตา่งสอง: ขัน้ท่ี 1: หาก่อนวา่จดัไดก่ี้กลุม่ 
  ตวัที่ซ  า้สองไดม้ี 4 ตวั สว่นตวัตา่ง ตอ้งเลอืก 2 ตวั จาก 5 ตวัที่เหลอื 

  ดงันัน้ จดักลุม่ได ้ 4 × (5
2
)  =  40 แบบ 

 ขัน้ท่ี 2: “เรยีง” ตวัที่อยูใ่นกลุม่ 

  ในแตล่ะกลุม่ของกรณีนี ้จะมี 4 ตวัอกัษร ซ า้สองตวั ดงันัน้เรยีงได ้ 4!

2!
  =  12 แบบ 

 ดงันัน้ กรณีซ า้สอง ตา่งสอง เรยีงได ้ 40 × 12  =  480 แบบ 

 

ตา่งหมด: ขัน้ท่ี 1: หาก่อนวา่จดัไดก่ี้กลุม่ 

  เลอืก 4 ตวั จาก A, B, C, D, E, F ได ้(6
4
) =

6×5×4×3

4!
= 15 แบบ 

 ขัน้ท่ี 2: “เรยีง” ตวัที่อยูใ่นกลุม่ 

  ในแตล่ะกลุม่ของกรณีนี ้จะมี 4 ตวัอกัษร ไมม่ีตวัซ า้ ดงันัน้ เรยีงได ้4! = 24 แบบ 

 ดงันัน้ กรณีตา่งหมด จะเรยีงได ้15 × 24 = 360 แบบ 
 

รวมทกุกรณี จะเรยีงได ้40 + 36 + 480 + 360 = 916 แบบ # 
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แบบฝึกหดั 
1. จงพิจารณาวา่ จะสามารถเรยีงตวัอกัษร 3 ตวั จากตวัอกัษรในแตล่ะขอ้ไดก่ี้แบบ 

 1. A, A, A, B, C 2. A, A, B, B, C, D 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. A, A, A, B, B, C, D, D, E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงพิจารณาวา่ จะสามารถเรยีงตวัอกัษร 4 ตวั จากตวัอกัษรในแตล่ะขอ้ไดก่ี้แบบ 

 1. A, A, A, B, B, C, D 2. A, A, A, B, B, B, C, C, D, D, E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. บตัร 8 ใบ ไดแ้ก่   1  ,  1  ,  2  ,  2  ,  3  ,  3  ,  4  ,  4   
 เลอืกมา 4 ใบ เพื่อสรา้งจ านวนเต็ม 4 หลกั จะสรา้งไดก่ี้จ านวน    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/45] 
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ทฤษฏีบททวินาม 

 
ตอน ม.3 จะเคยทอ่งสตูรในเรือ่งพหนุามตอ่ไปนี ้

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2  
(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3  

 

ถา้ลองกระจายเองด ูจะพบวา่ 
(𝑎 + 𝑏)4 = (𝑎 + 𝑏)2 ∙ (𝑎 + 𝑏)2  

= (𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2)(𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2)  
= 𝑎4 + 4𝑎3𝑏 + 6𝑎2𝑏2 + 4𝑎𝑏3 + 𝑏4  

 
(𝑎 + 𝑏)5 = (𝑎 + 𝑏)2 ∙ (𝑎 + 𝑏)3 

= (𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2)(𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3)  
= 𝑎5 + 5𝑎4𝑏 + 10𝑎3𝑏2 + 10𝑎2𝑏3 + 5𝑎𝑏4 + 𝑏5  

 

ทฤษฏีบททวินาม คือ สตูรที่ใชก้ระจาย (𝑎 + 𝑏)𝑛 เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนนบัอะไรก็ได ้ซึง่สตูร มีดงันี ้
(𝑎 + 𝑏)𝑛 = (𝑛

0
)𝑎𝑛 + (𝑛

1
)𝑎𝑛−1𝑏 + (𝑛

2
)𝑎𝑛−2𝑏2 + (𝑛

3
)𝑎𝑛−3𝑏3 + ⋯ + ( 𝑛

𝑛−1
)𝑎1𝑏𝑛−1 + (𝑛

𝑛
)𝑏𝑛  

 

สงัเกต: 1. ในการกระจาย (𝑎 + 𝑏)𝑛 จะไดจ้ านวนตวัทัง้หมด 𝑛 + 1 ตวับวกกนั 
 2. ตวั 𝑎 จะเริม่จาก 𝑎𝑛 แลว้ก าลงัลดลงเรือ่ยๆ จนเป็น 𝑎0 หายไป 

  ตวั 𝑏 จะสวนทางกบั 𝑎 กลา่วคือ เริม่จากไมม่ี 𝑏 แลว้ก าลงัคอ่ยๆเพิม่ จนเป็น 𝑏𝑛 

 3. ตวัคณูขา้งหนา้ เริม่จาก (𝑛
0

) แลว้เพิม่เป็น (𝑛
1

) ไปเรือ่ยๆ จนถงึตวัสดุทา้ย คือ (𝑛
𝑛

) 

 

แตป่กติ โจทยจ์ะไมไ่ดใ้หก้ระจายหมดทกุตวั ดงันัน้ สิง่ทีต่อ้งจ าก็คอืสตูรส าหรบัหาตวัทีต่อ้งการ ซึง่จะพบวา่ 

 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต:ุ 1. โจทยม์กัใชค้  าวา่ “เทอม” หรอื “พจน”์ แทนค าวา่ “ตวั” 
 2. ถา้ตอ้งการกระจาย (𝑎 − 𝑏)𝑛  ใหม้องวา่มนัคือ  (𝑎 + (−𝑏))

𝑛 
 

ตวัอยา่ง  จงหาพจนท์ี่ 5 ของการกระจาย (2𝑥 − 3𝑦)10 

วิธีท า (2𝑥 − 3𝑦)10  =  (2𝑥 + (−3𝑦))
10

  ดงันัน้ ขอ้นี ้𝑎 = 2𝑥  ,  𝑏 = −3𝑦  ,  และ 𝑛 = 10 นั่นเอง 
จากสตูร พจนท์ี่ 5 คือ (𝑛

4
)𝑎𝑛−4𝑏4 = (10

4
)(2𝑥)10−4(−3𝑦)4 

= (10
4

)26𝑥6(−1)434𝑦4  

= 2634(10
4

)𝑥6𝑦4  # 
 
 
 
 
 
 

(𝑛
0

)𝑎𝑛 คือ ตวัที่ 1 
(𝑛

1
)𝑎𝑛−1𝑏 คือ ตวัที่ 2 

(𝑛
2

)𝑎𝑛−2𝑏2 คือ ตวัที่ 3 
(𝑛

3
)𝑎𝑛−3𝑏3 คือ ตวัที่ 4 

   ⋮ 

(𝑛
𝑟

)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟 คือ ตวัที่ 𝑟 + 1 
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ตวัอยา่ง  จงหาสมัประสทิธ์ิของพจนท่ี์ 10 ในการกระจาย (2𝑥2 − 𝑥)12 
วิธีท า พจนท์ี่ 10 คือ (𝑛

9
)𝑎𝑛−9𝑏9 = (12

9
)(2𝑥2)12−9(−𝑥)9 

= (12
9

)(2𝑥2)3(−𝑥)9  

= (12
9

)23𝑥6(−1)9𝑥9  

= −23(12
9

)𝑥15  

โจทยถ์ามสมัประสทิธ์ิ คือใหต้อบแตส่ว่นท่ีเป็นตวัเลข  ดงันัน้จะไดค้  าตอบคือ −23(12
9

) # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาสมัประสทิธ์ิของพจนท่ี์มีตวัแปร 𝑥3 ในการกระจาย (𝑥2 +
2

𝑥
)

6
 

วิธีท า ขอ้นีไ้มบ่อกวา่ใหห้าพจนท์ี่เทา่ไหร ่วิธีท าก็ใหต้ิดคา่ 𝑟 ไปก่อน 
จากสตูร ตวัที่ 𝑟 + 1 คือ (𝑛

𝑟
)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟 = (6

𝑟
)(𝑥2)6−𝑟(2𝑥−1)𝑟 

= (6
𝑟
)𝑥12−2𝑟2𝑟𝑥−𝑟  

= 2𝑟(6
𝑟
)𝑥12−3𝑟  

โจทยถ์ามพจนท์ี่มตีวัแปร 𝑥3 ดงันัน้เราจะแกส้มการ 12 − 3𝑟 = 3 เพื่อหา 𝑟 ที่ท  าใหม้ี 𝑥3 เป็นตวัแปรในพจน ์

12 − 3𝑟 = 3 
−3𝑟 = 3 − 12 

𝑟 =
−9

−3
= 3 

จะได ้ 𝑟 = 3 
จะไดส้มัประสทิธ์ิคือ  23(6

3
) # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาผลบวกสมัประสทิธ์ิของทกุพจน ์ในการกระจาย (2𝑥 − 3𝑦)3 

วิธีท า ขอ้นีท้  าได ้2 วิธี  ถา้ท าแบบตรงไปตรงมา ก็ตอ้งกระจาย (2𝑥 − 3𝑦)3 ออกมาใหค้รบทกุตวัก่อน 
(2𝑥 − 3𝑦)3 = (3

0
)(2𝑥)3 + (3

1
)(2𝑥)2(−3𝑦) + (3

2
)(2𝑥)(−3𝑦)2 + (3

3
)(−3𝑦)3  

= 8𝑥3 − 36𝑥2𝑦 + 54𝑥𝑦2 − 27𝑦3  

โจทยถ์ามผลบวกสมัประสทิธ์ิของทกุพจน ์ ดงันัน้ เราตอ้งเอาสว่นที่เป็นตวัเลขของทกุพจนม์าบวกกนั 

จะไดค้  าตอบคือ 8 + (−36) + 54 + (−27) = −1 
 

อีกวิธี ถา้สงัเกตดีๆ จะพบวา่ ถา้แทน 𝑥 = 1 และ 𝑦 = 1 ลงใน  8𝑥3 − 36𝑥2𝑦 + 54𝑥𝑦2 − 27𝑦3 

ก็จะไดเ้หมือนกบัเอาสมัประสทิธ์ิของทกุพจนม์าบวกกนั คือได ้ 8 + (−36) + 54 + (−27) = −1 เหมือนกนั 

ดงันัน้ การแทน 𝑥 = 1 และ 𝑦 = 1 ลงใน  8𝑥3 − 36𝑥2𝑦 + 54𝑥𝑦2 − 27𝑦3 จะไดค้  าตอบของโจทยข์อ้นี ้
แต ่(2𝑥 − 3𝑦)3 = 8𝑥3 − 36𝑥2𝑦 + 54𝑥𝑦2 − 27𝑦3 
ดงันัน้ แทน 𝑥 = 1 และ 𝑦 = 1 ลงใน  (2𝑥 − 3𝑦)3 ก็จะไดค้  าตอบของโจทยข์อ้นีด้ว้ย (แถมยงัคดิเลขนอ้ยกวา่) 

นั่นคือจะไดผ้ลบวกสมัประสทิธ์ิ = (2(1) − 3(1))
3

= (−1)3 = −1 # 

 
สรุป ถา้จะหาผลบวกสมัประสทิธ์ิของทกุพจน ์ของการกระจายอะไรก็ตามใหแ้ทน 𝑥 = 1 และ 𝑦 = 1 ลงไป ไดเ้ทา่ไหร ่

ตอบไดเ้ลย ไมต่อ้งกระจายใหเ้หนื่อย 
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ตวัอยา่ง  จงหาผลบวกสมัประสทิธ์ิของทกุพจน ์ในการกระจาย (5𝑥 − 3𝑦)5 

วิธีท า แทน 𝑥 = 1 และ 𝑦 = 1 ลงไป จะได ้(5(1) − 3(1))
5

= 25 = 32 
ดงันัน้ ผลบวกสมัประสทิธ์ิของทกุพจนค์ือ 32 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาพจนท์ี่ก าหนด ของพหนุามตอ่ไปนี ้
 1. พจนท์ี่ 3 ของ (𝑥 + 2𝑦)8 2. พจนท์ี่ 4 ของ (𝑥 − 2𝑦)6 

 
 
 
 
 

 3. พจนท์ี่ 10 ของ (2𝑥 − 𝑦)10 4. พจนท์ี่ 3 ของ (3𝑥2 − 2𝑦)4 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาสมัประสทิธ์ิของพจนท่ี์ก าหนด ในพหนุามตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥5  ใน  (𝑥 + 2)7 2. 𝑥15  ใน  (𝑥3 − 1)8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑥6  ใน  (𝑥 +
1

𝑥
)

10
 4. 1

𝑥
  ใน  (𝑥 −

2

𝑥2)
8
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 5. พจนท์ี่ไมม่ี 𝑥 ใน (2𝑥 +
1

𝑥
)

6
 6. พจนท์ี่ไมม่ี 𝑥 ใน (2𝑥2 −

1

𝑥
)

6
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ในการกระจาย (2
(

1

5
)

+ 3
(

1

10
)
)

55

 จ านวนพจนท์ีเ่ป็นจ านวนเต็มเทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/1-3] 
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สตาร ์แอนด ์บาร ์
 
หวัขอ้นี ้จะพดูถึงเทคนิคในการนบัจ านวนวิธีในการแบง่ของทีเ่หมอืนกนัใหค้นจ านวนหนึง่ 
เนื่องจากชองทกุชิน้เหมือนกนั ดงันัน้ ใครจะไดชิ้น้ไหน ไมส่  าคญั  สิง่ที่ส  าคญัคือ “จ านวนชิน้” ที่แตล่ะคนจะได ้
 

ตวัอยา่งเช่น ถา้แบง่ของ 5 ชิน้ท่ีเหมือนกนั ใหเ้ด็ก 3 คน 

โดยมีเง่ือนไขวา่ตอ้งไดร้บัอยา่งนอ้ยคนละ 1 ชิน้ 

จะสามารถแบง่ได ้6 แบบ ดงัตาราง 
 
 
 

จะเห็นวา่ ถา้เราใหข้อง 5 ชิน้ เป็น “ดาว” 5 ดวง  ปัญหานีค้ือการเอา “เสน้คั่น” มาแบง่ดาว 5 ดวง เป็น 3 สว่นนั่นเอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในการแบง่ดาวเป็น 3 สว่น  ตอ้งใชเ้สน้คั่น 2 เสน้  (= 3 − 1) 
มีดาว 5 ดวง ดงันัน้ มจีดุใหเ้ลอืกวางเสน้คั่นได ้4 ต าแหนง่  (= 5 − 1)  ดงัรูป 
ดงันัน้ เลอืก 2 ต าแหนง่ จาก 4 ต าแหนง่นี ้เพื่อวางเสน้คั่น จะเลอืกได ้ (4

2
)  =  

4×3

2!
  =  6 แบบ 

 

จะไดส้ตูรแรกในเรือ่งนีค้ือ 
 
 
 

เช่น แจกของ  6  สิง่ที่ซ  า้กนั ใหค้น 3 คน ได ้ (5
2
)  แบบ 

 แจกของ  10  สิง่ที่ซ  า้กนั ใหค้น 7 คน ได ้ (9
6
)  แบบ 

 
 

อยา่งไรก็ตาม ในกรณีที่โจทยไ์มไ่ดร้ะบวุา่ “ตอ้งไดอ้ยา่งนอ้ยคนละ 1 ชิน้”  (คือ อาจมีบางคนไมไ่ดข้อง)  จะยุง่ขึน้นิดหนอ่ย 

เพราะถา้ใชเ้ทคนิคแบบเดิม เทา่กบัวา่คราวนีเ้สน้คั่นจะอยูต่  าแหนง่เดยีวกนัได ้ซึง่จะใชส้ตูรแบบเดิมตรงๆไมไ่ด ้
 

ถา้จะนบัแบบท่ีอาจมีคนไมไ่ดข้อง เราจะใชว้ิธี “เพิ่มชองใหค้นละ 1 ชิน้” 
จ านวนแบบที่อาจมีคนไมไ่ดข้อง ก็จะกลายเป็นจ านวนแบบท่ีตอ้งไดอ้ยา่งนอ้ยคนละ 1 ชิน้ ที่เพิ่มของขึน้เทา่กบัจ านวนคน 

แลว้ก็จะใชว้ิธีเดิมนบัได ้
 
 
 

ด1 ด2 ด3 

1 1 3 
1 2 2 
1 3 1 
2 1 2 
2 2 1 
3 1 1 

 

ด1 ด2 ด3 

1 1 3 

1 2 2 

1 3 1 

2 1 2 

2 2 1 

3 1 1 

 

1 2 3 4 

แจกของที่เหมือนกนั  𝑛  สิง่ ใหค้น  𝑟  คน โดย 

ไดค้นละอยา่งนอ้ย 1 ชิน้  จะท าได ้ (𝑛−1
𝑟−1

)  วิธี 
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เช่น ถา้แบง่ของ 2 ชิน้ใหเ้ดก็ 3 คน โดยอาจมีบางคนไมไ่ดข้อง จะสามารถแบง่ได ้6 แบบ ดงัตาราง 
 และจะเห็นวา่ ทัง้ 6 แบบ สามารถจบัคูไ่ดก้บัตอน แบง่ของ 5 ชิน้ใหเ้ด็ก 3 คน ท่ีตอ้งได ้อยา่งนอ้ยคนละ 1 ชิน้ 

 โดยการเพิ่มของใหค้นละ 1 ชิน้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ 

 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. ตอ้งการแจกลกูอมที่เหมือนกนั 10 เม็ด ใหเ้ดก็ 8 คน โดยตอ้งไดร้บัคนละ 1 เม็ด จะสามารถแจกไดก่ี้แบบ 
 
 
 
 
 
 
 

2. แจกคอมพิวเตอรท์ี่เหมือนกนั 6 เครือ่ง ใหค้น 3 คน โดยอาจมีบางคนไมไ่ดร้บั จะสามารถแจกไดก่ี้วธีิ 
 
 
 
 
 
 
 

3. แจกสมดุทีเ่หมือนกนั 10 เลม่ ใหเ้พื่อน 3 คน โดยตอ้งไดร้บัคนละ 2 เลม่เป็นอยา่งนอ้ย จะสามารถแจกไดก่ี้วิธี 
 
 
 
 
 
 
 

 แบง่ของ 7 ชิน้  แบง่ของ 11 ชิน้ 

 ใหเ้ดก็ 4 คน = ใหเ้ดก็ 4 คน 

 อาจมคีนไมไ่ด ้  ไดอ้ยา่งนอ้ยคนละชิน้ 

ด1 ด2 ด3 

0 0 2 
0 1 1 
0 2 0 
1 0 1 
1 1 0 
2 0 0 

 

ด1 ด2 ด3 

1 1 3 
1 2 2 
1 3 1 
2 1 2 
2 2 1 
3 1 1 

 

แบง่ของ 2 ชิน้ 

ใหเ้ด็ก 3 คน 

อาจมีบางคนไมไ่ด ้

แบง่ของ 5 ชิน้ 

ใหเ้ด็ก 3 คน 

ไดอ้ยา่งนอ้ยคนละชิน้ 

 แบง่ของ 𝑛 ชิน้  แบง่ของ 𝑛 + 𝑟 ชิน้ 

 ใหเ้ดก็ 𝑟 คน = ใหเ้ดก็ 𝑟 คน 

 อาจมคีนไมไ่ด ้  ไดอ้ยา่งนอ้ยคนละชิน้ 

แจกของที่เหมือนกนั  𝑛  สิง่ ใหค้น  𝑟  คน โดย 

อาจมีบางคนไมไ่ด ้ จะท าได ้ (𝑛+𝑟−1
𝑟−1

)  วธีิ 
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4. สามารถสรา้งจ านวนเต็มบวกที่ไมเ่กิน 10,000 ที่ผลรวมของทกุหลกัเป็น 9 ไดท้ัง้หมดก่ีแบบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. สามารถสรา้งจ านวนเต็มบวก 5 หลกั ที่ผลรวมของทกุหลกัเป็น 9 ไดท้ัง้หมดก่ีแบบ 
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ทบทวนความนา่จะเป็น 

 

ความนา่จะเป็น 

ความนา่จะเป็นของเหตกุารณ ์𝐸 หาไดจ้าก  𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
 

 

แบบฝึกหดั 

1. กลอ่งใบหนึง่บรรจลุกูบอลขนาดเดียวกนั 7 ลกู เป็นลกูบอลสขีาว 4 ลกู และเป็นลกูบอลสแีดง 3 ลกู สุม่หยิบลกูบอล
จากกลอ่งใบนีม้า 6 ลกู น ามาจดัเรยีงเป็นแถวตรง  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 58)/9] 

 1. ความนา่จะเป็นท่ีการจดัเรยีงแถวตรงของลกูบอล โดยหวัแถวเป็นลกูบอลสขีาว หรอื ทา้ยแถวเป็นลกูบอลสแีดง 
เทา่กบั 11
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 2. ความนา่จะเป็นท่ีการจดัเรยีงแถวตรงของลกูบอล โดยหวัแถวเป็นลกูบอลสขีาว มากกวา่ ความนา่จะเป็นท่ีทา้ย
แถวเป็นลกูบอลสแีดง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ขา้วสารบรรจถุงุแลว้กองหนึง่ประกอบดว้ย ขา้วหอมมะล ิ4 ถงุ  ขา้วเสาไห ้3 ถงุ  ขา้วขาวตาแหง้ 2 ถงุ  และขา้วบสั
มาตี 1 ถงุ  สุม่หยิบขา้วจากกองนีม้า 4 ถงุ  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดข้า้วครบทกุชนดิ เทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (มี.ค. 52)/37] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถงุใบหนึง่บรรจลุกูแกว้สแีดง 5 ลกู  สเีขียว 4 ลกู  และสเีหลอืง 3 ลกู  ถา้ หยิบลกูแกว้จากถงุทีละลกู 3 ครัง้โดยไมใ่ส่
คืน  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะหยบิไดล้กูแกว้ ลกูที่หนึง่ สอง และสาม เป็นสแีดง สเีขียว และสเีหลอืง ตามล าดบัเทา่กบั
เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-16] 
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4. กลอ่งใบหนึง่บรรจเุสือ้ยดื 13 สีๆ ละ 4 ตวั โดยที่ เสือ้ยืดในแตล่ะสมีีขนาด S, M, L และ XL ตามล าดบั  สุม่หยิบเสือ้
จากกลอ่งมา 3 ตวัพรอ้มๆกนั ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้สือ้ยดืมีสเีหมือนกนั 2 ตวั เทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (มี.ค. 53)/19] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. กิตติและสมาน กบัเพื่อนๆรวม 7 คน ไปเที่ยวตา่งจงัหวดัดว้ยกนั ในการคา้งแรมทีม่ีบา้นพกั 3 หลงั หลงัแรกพกัได ้3 
คน สว่นหลงัที่สองและหลงัที่สามพกัไดห้ลงัละ 2 คน ซึง่แตล่ะหลงัมีความแตกตา่งกนั พวกเขาจงึตกลงทีจ่ะจบัสลาก
วา่ใครจะไดพ้กับา้นหลงัใด ความนา่จะเป็นท่ีกิตติและสมานจะไดพ้กับา้นหลงัเดียวกนัในหลงัที่หนึง่หรอืหลงัที่สาม 
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ในการจดัคน 12 คน (มี GAT และ PAT รวมอยูด่ว้ย) นั่งรบัประทานอาหารรอบโต๊ะกลม จงหาความนา่จะเป็นท่ี 
GAT และ PAT ไมไ่ดน้ั่งตดิกนั    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/19] 
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7. กลอ่งใบหนึง่มีบตัร 10 ใบ แตล่ะใบมีหมายเลข 0, 1, 2, …, 9 บตัรละหนึง่หมายเลข ถา้หยิบบตัรจากกลอ่งพรอ้มกนั 
3 ใบ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดบ้ตัรหมายเลขคูท่กุใบ และมีแตม้รวมกนัมากกวา่ 10 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

[A-NET 50/1-18]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. กลอ่งใบหนึง่มีบตัร 10 ใบ แตล่ะใบเขียนหมายเลข –4, –3, –2, …, 4, 5 ใบละ 1 หมายเลข ถา้สุม่หยิบบตัร 2 ใบ
พรอ้มกนัจากกลอ่งใบนี ้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดบ้ตัรที่มีหมายเลขบนบตัรทัง้สองซึง่มีผลคณูมากกวา่หรอืเทา่กบั 0 
เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/1-21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. จากตวัเลข 1, 2, 3, … , 9  น ามาสรา้งจ านวนหา้หลกัใชเ้ลขซ า้กนัได ้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดจ้ านวนหา้หลกัโดยทีใ่น
แตล่ะหลกัเป็นตวัเลขที่แตกตา่งกนัเพียง 3 จ านวนเทา่นัน้ มคีา่เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/15] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



34    ความน่าจะเป็น 

10. ในการโยนลกูเตา๋ 2 ลกูหนึง่ครัง้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดแ้ตม้รวมเป็น 7 โดยที่มีลกูเตา๋ลกูหนึง่ขึน้แตม้ไมน่อ้ยกวา่ 4 
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-18] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ในการโยนลกูเตา๋สองลกูจ านวนหนึง่ครัง้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดผ้ลคณูของแตม้บนลกูเตา๋ทัง้สอง หารดว้ย 4 ลงตวั 
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ในการทอดลกูเตา๋ 2 ลกูพรอ้มๆกนั ความนา่จะเป็นท่ีผลบวกของหนา้ลกูเตา๋ทัง้สองเทา่กบั 7 หรอืผลคณูของหนา้
ลกูเตา๋ทัง้สองเทา่กบั 12 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/22] 
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13. ในการทอดลกูเตา๋สองลกูพรอ้มกนั ความนา่จะเป็นท่ีหนา้ลกูเตา๋ลกูหนึง่ขึน้แตม้  𝑎  และหนา้ลกูเตา๋อีกลกูหนึง่ขึน้ 
แตม้  𝑏  โดยที่  1

𝑎
+

1

𝑏
  = 

1

2
  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  สุม่หาสบัเซตของ 𝐴 ที่มีสมาชิก 3 ตวั  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดส้บัเซต 
{𝑎, 𝑏, 𝑐} ⊂ 𝐴  โดยที่  𝑎 < 𝑏 < 𝑐  และ  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นล าดบัเลขคณิต เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

[PAT 1 (มี.ค. 55)/21] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ให ้ 𝑆 = {1, 2, 3, … , 15}  และให ้𝐴 เป็นสบัเซตของ 𝑆  โดยมีจ านวนสมาชิกชองเซต 𝐴 เทา่กบั 4  ความนา่จะเป็น
ที่จะไดเ้ซต 𝐴 โดยที่สมาชิกในเซต 𝐴 จดัเรยีงเป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มผีลตา่งรว่มเป็นจ านวนเต็มบวก เทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (พ.ย. 57)/8] 
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16. มีหนงัสอืที่แตกตา่งกนั 5 เลม่ คือ หนงัสอื ก หนงัสอื ข หนงัสอื ค หนงัสอื ง และ หนงัสอื จ  สุม่เลอืกหนงัสอืเหลา่นีม้า
ครัง้ละ 3 เลม่  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดห้นงัสอื ก หรอื หนงัสอื ข เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/43] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. กลอ่งใบหนึง่บรรจหุลอดไฟ 12 หลอด  เป็นหลอดช ารุด 3 หลอด  ถา้หยิบหลอดไฟ จากกลอ่งมา 4 หลอด แลว้ ความ
นา่จะเป็นท่ีจะไดห้ลอดช ารุดไมเ่กิน 1 หลอด  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-17] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. กลอ่งใบหนึง่มีหลอดไฟอยู ่10 หลอด เป็นหลอดดี 8 หลอด และหลอดเสยี 2 หลอด สุม่หยิบหลอดไฟขึน้มาครัง้ละ 1 
หลอด 3 ครัง้ โดยที่ในการหยิบแตล่ะครัง้ใหใ้สค่ืนหลอดไฟลงไปในกลอ่งก่อนท่ีจะหยิบครัง้ตอ่ไป แลว้ ความนา่จะเป็น
ที่จะไดห้ลอดเสยี 2 ครัง้ มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/1-18] 
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19. ในลิน้ชกัมถีงุเทา้สขีาว 4 คู ่สดี  า 3 คู ่และสนี า้เงิน 2 คู ่แตไ่มไ่ดจ้ดัเรยีงไวเ้ป็นคู่ๆ  

 ถา้สุม่หยิบถงุเทา้มา 2 ขา้ง ความนา่จะเป็นท่ีจะไดถ้งุเทา้สเีดียวกนัเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/39] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ถงุใบหนึง่บรรจลุกูกวาดรสสตรอเบอรี ่5 ลกู รสชอคโกแลต 4 ลกู รสกาแฟ และรสมินทอ์ยา่งละ 2 ลกู หากสุม่หยิบ
ลกูกวาดจากถงุใบนีม้า 3 ลกู ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบไดล้กูกวาดตา่งรสกนัทัง้หมด เทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (ก.ค. 52)/37] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ในคนกลุม่หนึง่ประกอบดว้ยชาย 6 คน และหญิงจ านวนหนึง่ ความนา่จะเป็นท่ีเลอืกกรรมการ 2 คน เป็นชายทัง้สอง 
เทา่กบั 1

8
    ความนา่จะเป็นท่ีจะเลอืกกรรมการ 5 คนเป็นชายไมน่อ้ยกวา่ 3 คน เทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (มี.ค. 57)/15] 
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22. ก าหนดให ้𝑛 เป็นจ านวนนบั ในการสุม่หยิบเลข 𝑛 จ านวนพรอ้มๆกนัจากเซต {1, 2, … , 2𝑛}  ถา้ความนา่จะเป็นท่ีจะ
ไดเ้ลขคูท่ัง้หมดเทา่กบั 1

20
 แลว้  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้ลขคูเ่พียง 1 จ านวนเทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (มี.ค. 52)/39] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให ้𝐴 = {(0, 𝑛) | 𝑛 = 1, 2, … , 10} และ 𝐵 = {(1, 𝑛) | 𝑛 = 1, 2, … , 10} 
ในการเลอืกจดุสองจดุที่แตกตา่งกนัจากเซต 𝐴 และอีกหนึง่จดุจากเซต 𝐵 เพื่อเป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่มบน
ระนาบ ความนา่จะเป็นจะไดรู้ปสามเหลีย่มทีม่ีพืน้ท่ี 1 ตารางหนว่ย เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ให ้𝑆 เป็นเซตของจดุ 10 จดุบนวงกลมวงหนึง่ ซึง่มีสมบตัดิงันี ้
 เมื่อลากเสน้ตรงเช่ือมระหวา่งจดุ 2 จดุใดๆใน 𝑆 

 จะมีเพยีง 3 เสน้เทา่นัน้ท่ีผา่นจดุศนูยก์ลางของวงกลมวงนี ้
ถา้สรา้งรูปสามเหลีย่มโดยเลอืกจดุ 3 จดุใน 𝑆 มาเป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม ความนา่จะเป็นท่ีจะไดรู้ป
สามเหลีย่มมมุฉาก เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/1-22] 
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25. มีถงุยงัชีพที่แตกตา่งกนั 5 ถงุ ตอ้งการแจกใหค้รอบครวัที่ถกูน า้ทว่ม 4 ครอบครวั ครอบครวัละไมเ่กิน 2 ถงุ  ความ
นา่จะเป็นท่ีครอบครวัของสมชายซึง่เป็นหนึง่ในสีค่รอบครวันัน้ไมไ่ดร้บัของแจกเลยเทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (มี.ค. 54)/22*] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. โยนเหรยีญบาท(เที่ยงตรง)หนึง่เหรยีญ จ านวน 10 ครัง้  ความนา่จะเป็นท่ีไดห้วัอยา่งนอ้ย 2 ครัง้ติดกนัเทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (มี.ค. 54)/21] 
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แผนภาพเวนน ์– ออยเลอร ์
ในกรณีที่มีหลายเหตกุารณ ์ เราสมารถใชแ้ผนภาพเวนน ์– ออยเลอร ์ในเรือ่งเซตมาชว่ยได ้

โดยความนา่จะเป็นของทกุสว่นรวมกนั จะเทา่กบั 1 เสมอ 
 

แบบผกึหดั 
27. ในการสอบถามนกัเรยีน จ านวน 100 คน ปรากฏวา่ มี 50 คน ชอบวิชาคณิตศาสตร ์ มี 40 คน ชอบวิชาฟิสกิส ์ มี 

33 คน ชอบวชิาภาษาองักฤษ  ม ี5 คน ชอบทัง้สามวิชา  มี 10 คน ชอบวิชาภาษาองักฤษอยา่งเดยีว  มี 12 คน ชอบ
วิชาฟิสกิสอ์ยา่งเดยีว  และ มี 20 คน ชอบวิชาคณิตศาสตรแ์ละวิชาฟิสกิส ์
ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (ต.ค. 53)/22] 

 1. ความนา่จะเป็นท่ีนกัเรยีนคนหนึง่ไมช่อบทัง้สามวิชา เทา่กบั 0.15 

 2. ความนา่จะเป็นท่ีนกัเรยีนคนหนึง่ชอบวิชาคณิตศาสตรอ์ยา่งเดียว เทา่กบั 0.40 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ก าหนดให ้𝑆 เป็นแซมเปิลสเปซ และ 𝐴, 𝐵 เป็นเหตกุารณใ์ดๆใน 𝑆  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง 
 [PAT 1 (มี.ค. 53)/20] 
 1. 𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) + 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′) 

 2. ถา้  𝑃(𝐴) = 0.5 ,  𝑃(𝐵) = 0.6  และ  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′) = 0.7  แลว้  𝑃(𝐴 − 𝐵) = 0.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ให ้𝑆 แทนปรภิมูิตวัอยา่ง และ 𝐴,  𝐵 และ 𝐶 เป็นเหตกุารณ ์

 โดยที่ 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶 = 𝑆 และ 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐶 = 𝐵 ∩ 𝐶 = ∅ 

 ถา้ 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.7 และ 𝑃(𝐵 ∪ 𝐶) = 0.5 แลว้ 𝑃(𝐴′ ∩ 𝐶′) มีคา่เทา่ใด    [A-NET 51/2-3] 
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30. ก าหนด 𝐴 และ 𝐵 เป็นเหตกุารณใ์ดๆ ในแซมเปิลสเปซ และก าหนดให ้ 𝑃(𝐸)  แทนความนา่จะเป็นของเหตกุารณ ์ 𝐸 

 ถา้  𝑃(𝐵) = 0.30 ,  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.06  และ  𝑃((𝐴 ∪ 𝐵) − (𝐴 ∩ 𝐵)) = 0.38 

 แลว้คา่ของ  𝑃(𝐴 − 𝐵)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/45] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเหตกุารณใ์นปรภิมูิตวัอยา่ง 
 ถา้ 𝑃(𝐵 − 𝐴) = 0.2 ,  𝑃(𝐵) = 0.6  และ  𝑃(𝐴′ ∪ 𝐵) = 0.8  แลว้ จงหา 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′) 

 [PAT 1 (ธ.ค. 54)/20] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให ้ 𝑃(𝐸)  แทนความนา่จะเป็นของเหตกุารณ ์𝐸   ถา้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเหตกุารณใ์ดๆ ในแซมเปิลสเปซ 

 โดยที่  𝑃(𝐴) = 
1

2
 ,  𝑃(𝐵′) = 

5

8
  และ  𝑃(𝐴′ ∩ 𝐵′) = 

1

4
  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 56)/21] 

 1. 𝑃(𝐴′ ∪ 𝐵)  =  
5

8
 2. 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′)  =  

3

4
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สมบตัิของความนา่จะเป็น 

 
ในหวัขอ้ที่แลว้ เราไดเ้รยีนวิธีหาความนา่จะเป็นโดยใชแ้ผนภาพเวนน ์– ออยเลอรม์าแลว้ 
ในหวัขอ้นี ้เราจะกลา่วถึงอกีวิธี ซึง่จะใชส้ตูรในการค านวณ แทนที่จะไชแ้ผนภาพ 
 

สตูรแรก คือสตูรการหา 𝑃(𝐸′) 

เหตกุารณ ์𝐸′ ก็คือเหตกุารณท์ีต่รงขา้มกบั 𝐸 ซึง่สองเหตกุารณน์ี ้จะ “เติมเต็ม” ซึง่กนัและกนัเสมอ 
และเนื่องจาก ความนา่จะเป็นของทกุเหตกุารณ ์จะรวมกนัได ้1 

ดงันัน้สตูร คือ  
 
 

เช่น ถา้ความนา่จะเป็นท่ีจะสอบตก คอื 2
7
  จะไดค้วามนา่จะเป็นท่ีจะสอบผา่น  =  1 −

2

7
  =  

5

7
 

 ถา้ความนา่จะเป็นท่ีหุน้จะขึน้ คือ 1
5
  จะไดค้วามนา่จะเป็นท่ีหุน้จะไมข่ึน้  =  1 −

1

5
  =  

4

5
    เป็นตน้ 

 
 

สตูรที่สอง คือสตูรหา 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2)  สตูรนีจ้ะเป็นสตูรใหม ่ไมเ่คยเรยีนมาก่อน 

สตูรคือ  

 
 
 

สญัลกัษณ ์ 𝐸2|𝐸1  หมายถงึ เหตกุารณท์ี่เกิด 𝐸2 “โดยมีเง่ือนไขวา่ 𝐸1 ไดเ้กิดขึน้แลว้” 
𝑃(𝐸2|𝐸1) จะคลา้ยๆกบั 𝑃(𝐸2) กลา่วคือ 

𝑃(𝐸2) = ความนา่จะเป็นท่ีเกิดเหตกุารณ ์𝐸2 

𝑃(𝐸2|𝐸1) = ความนา่จะเป็นท่ีเกิดเหตกุารณ ์𝐸2 “โดยมีเง่ือนไขวา่ 𝐸1 ไดเ้กิดขึน้แลว้” 
ความแตกตา่งของ  𝑃(𝐸2|𝐸1) กบั 𝑃(𝐸2) จะอยูท่ี ่“โดยมีเง่ือนไขวา่ 𝐸1 ไดเ้กิดขึน้แลว้” 
เช่น ถา้มีลกูบอลสแีดง 3 ลกู สเีหลอืง 4 ลกู หยิบลกูบอล 2 ครัง้แบบไมใ่สค่ืน 
  → 𝑃(ครัง้ที่สองไดส้แีดง | ครัง้แรกไดส้แีดง)  =  

2

6
 

  → 𝑃(ครัง้ที่สองไดส้แีดง | ครัง้แรกไดส้เีหลอืง)  =  
3

6
     เป็นตน้ 

 

ตวัอยา่ง  มีลกูบอลสแีดง 3 ลกู สีเหลอืง 5 ลกู สเีขียว 2 ลกู หยิบลกูบอลสองครัง้โดยไมใ่สค่ืน จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะ
หยิบไดส้เีหลอืงทัง้สองครัง้ 
วิธีท า ให ้𝐸1 เป็นเหตกุารณท์ี่หยิบครัง้แรกไดส้เีหลอืง  ,      𝐸2 เป็นเหตกุารณท์ี่หยิบครัง้ที่สองไดส้เีหลอืง 

โจทยข์อ้นี ้ตอ้งการหา 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) นั่นเอง    ซึง่จากสตูร จะเท่ากบั  𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2|𝐸1) 

𝑃(𝐸1) คือ ความนา่จะเป็นท่ีหยิบครัง้แรกไดส้เีหลอืง  =  
5

3+5+2
  =  

5

10
 

𝑃(𝐸2|𝐸1) คือ ความนา่จะเป็นท่ีหยิบครัง้ทีส่องไดส้เีหลอืง โดยมเีง่ือนไขวา่หยิบครัง้แรกไดส้เีหลอืง 

 ถา้หยิบครัง้แรกไดส้เีหลอืง จะเหลอืลกูบอลสเีหลอืง 4 ลกู 

 จากลกูบอลทัง้หมดทีเ่หลอืในถงั 3 + 4 + 2 = 9 ลกู    ดงันัน้ จะได ้𝑃(𝐸2|𝐸1) =
4

9
 

ดงันัน้ 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2)  =  
5

10
∙

4

9
  =  

2

9
 # 

 

𝑃(𝐸′)  =  1 − 𝑃(𝐸) 

      𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) =  𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2|𝐸1) 

 =  𝑃(𝐸2) ∙ 𝑃(𝐸1|𝐸2) 
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ในกรณีที่ 𝐸1 กบั 𝐸2 ไมเ่ก่ียวอะไรกนั เราจะกลา่ววา่ 𝐸1 กบั 𝐸2 “เป็นอิสระตอ่กนั” 
ซึง่ในกรณีนี ้ 𝑃(𝐸2|𝐸1) จะเทา่กบั 𝑃(𝐸2) 
เช่น เหตกุารณร์ถติด กบัเหตกุารณโ์ยนเหรยีญออกหวั เป็นอิสระตอ่กนั 

 ดงันัน้  𝑃(รถติด | โยนเหรยีญออกหวั)  จะเทา่กบั  𝑃(รถติด) 

 เหตกุารณโ์ยนเหรยีญครัง้แรกออกหวั กบั เหตกุารณโ์ยนเหรยีญครัง้ที่สองออกหวั  เป็นอิสระตอ่กนั 

 (การท่ีโยนเหรยีญแรกครัง้แรกไดห้วั ไมไ่ดท้ าใหโ้ยนเหรยีญที่สองไดห้วัยากขึน้) 
 ดงันัน้  𝑃(ครัง้สองออกหวั | ครัง้แรกออกหวั)  จะเทา่กบั  𝑃(ครัง้สองออกหวั)   เป็นตน้ 
 

ดงันัน้ ถา้ 𝐸1 กบั 𝐸2 เป็นอิสระตอ่กนั จะไดว้า่ 

 

จะไดส้ตูรคือ 

 
 
 

ตวัอยา่ง  โยนเหรยีญสบิครัง้ จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะไดห้วัหมดทกุครัง้ 
วิธีท า จะเห็นวา่การโยนเหรยีญแตล่ะครัง้ ไมข่ึน้ตอ่กนั 

ดงันัน้  𝑃 (ครัง้แรกไดห้วั ∩ … ∩ ครัง้สบิไดห้วั) =  𝑃 (ครัง้แรกไดห้วั) ∙ … ∙ 𝑃 (ครัง้สบิไดห้วั) 

 =  
1

2
×

1

2
× … ×

1

2
 

 =  
1

210 # 
 

สว่นสตูรที่เหลอื จะมาจากสตูรจ านวนสมาชิกในเรือ่งเซต ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้𝑃(𝐸1) = 0.2  ,  𝑃(𝐸2) = 0.6  โดยที่ 𝐸1 และ 𝐸2 เป็นอิสระตอ่กนั จงหา 𝑃(𝐸1
′)  ,  𝑃(𝐸2

′ )  , 
𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2)  ,  𝑃(𝐸1 ∪ 𝐸2) และ 𝑃(𝐸1 − 𝐸2) 
วิธีท า 𝑃(𝐸1

′) = 1 − 𝑃(𝐸1) 𝑃(𝐸2
′ ) = 1 − 𝑃(𝐸2) 

= 1 − 0.2 = 0.8 = 1 − 0.6 = 0.4 
 

เนื่องจาก 𝐸1 และ 𝐸2 เป็นอิสระตอ่กนั ดงันัน้ 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) = 𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2) 

= 0.2 × 0.6 = 0.12  
 

จากสตูร 𝑃(𝐸1 ∪ 𝐸2) = 𝑃(𝐸1) + 𝑃(𝐸2) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) 

= 0.2 + 0.6 − 0.12  =  0.68  
 

และสดุทา้ย 𝑃(𝐸1 − 𝐸2) = 𝑃(𝐸1) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) 

= 0.2 − 0.12  =  0.08 # 
 
 

𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) =  𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2|𝐸1) 

 =  𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2) 

𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2)  =  𝑃(𝐸1) ∙ 𝑃(𝐸2) 

(เมื่อ 𝐸1 กบั 𝐸2 เป็นอิสระตอ่กนั) 

𝑃(𝐸1 ∪ 𝐸2) = 𝑃(𝐸1) + 𝑃(𝐸2) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) 

𝑃(𝐸1 ∪ 𝐸2 ∪ 𝐸3) = 𝑃(𝐸1) + 𝑃(𝐸2) + 𝑃(𝐸3) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸3) − 𝑃(𝐸2 ∩ 𝐸3) 
  + 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2 ∩ 𝐸3) 

𝑃(𝐸1 − 𝐸2) = 𝑃(𝐸1) − 𝑃(𝐸1 ∩ 𝐸2)  
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะตอบขอ้สอบแบบ 4 ตวัเลอืก จ านวน 10 ขอ้ แลว้ผิดทกุขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้ความนา่จะเป็นท่ีหุน้ขึน้ เทา่กบั 1
3
  ความนา่จะเป็นท่ีฉนัสอบตกเทา่กบั 1

4
  จงหาความนา่จะเป็นท่ีหุน้ขึน้ และฉนั

สอบผา่น 
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ทบทวนความรูพ้ืน้ฐาน 

 

1. 6 2. 6 3. 16, 64 4. 35 

5. 4 6. 156 7. 44 8. 9 

9. 106 10. 25 11. 4 12. 22 

13. 1440 14. 30 15. 528 16. 22 

17. 200 18. 42 19. 1806 

 

การเรยีงสบัเปลีย่น 

 

1. 1. 56 2. 24 3. 1 4. 𝑛 

2. 120 

 

เรยีงของเป็นวงกลม 

 

1. 6 2. 48 3. 72 

 

4. 480 

ตอ้งการแบบที่ ธงไทย ไมอ่ยูต่ดิกนั แตแ่บบนีน้บัยาก 

เราจะใชว้ิธีนบัแบบตรงขา้ม คือ นบัแบบท่ี ธงไทยอยูต่ิดกนัแทน แลว้เอาทัง้หมด ตัง้ลบ 

นบัแบบท่ี ธงไทย อยูต่ิดกนั เราจะเอาธงไทยสองธง มดัเป็นธงใหม ่1 ผืน 

ก็จะกลายเป็นวา่ มีธง แค ่6 ผืน เอามาเรยีงเป็นวงกลม จะเรยีงได ้5! วิธี 

แตใ่นมดัธงไทย จะไดว้า่ ธงไทยยงัสลบักนัในมดัไดอ้กี 2! แบบ  ดงันัน้ จ านวนแบบท่ีธงไทยอยูต่ิดกนั จึงมี 5!2! แบบ 

ตอ่มา เราจะนบัจ านวนแบบทัง้หมด มาตัง้ลบ มีธง 7 ผืน เรยีงเป็นวงกลมได ้6! แบบ 

ดงันัน้ ค าตอบคือ 6! - 5!2! = 480 แบบ 

 

5. 96 6. 192 
 

การจดัหมู ่
 

1. 1. 4 2. 45 3. 21 4. 8 

2. (52
4

) 3. (52
3

)(49
3

) 4. (52
13

)(39
13

)(26
13

) 5. 90 

6. 54 7. 600 

 

8. 288 

โจทยใ์หว้า่มกีรรมการ 3 คน แต ่2 คนตอ้งมาจากอาชีพเดียวกนั 

แปลวา่ในกรรมการทัง้ 3 คน จะมีแค ่2 อาชีพ (อาชีพ A อยู ่2 คน และ อาชีพ B อีก 1 คน) 
ขัน้ตอนท่ี 1 เลอืกวา่ อาชีพ A คืออาชีพอะไรจาก 4 อาชีพ  →  เลอืกได ้4 แบบ 
ขัน้ตอนท่ี 2 เลอืก 2 คน จากอาชีพ A ที่มี 4 คน มาเป็นกรรมการ  →  เลอืกได ้ (4

2
)  =  4×3

2
  =  6 แบบ 
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ขัน้ตอนท่ี 3 เลอืกวา่ อาชีพ B คืออาชีพอะไร จากอาชีพท่ีเหลอื 3 อาชีพ ที่ไมใ่ช่อาชีพ A  →  เลอืกได ้3 แบบ 
ขัน้ตอนท่ี 4.เลอืก 1 คน จากอาชีพ B ที่มี 4 คน มาเป็นกรรมการ  →  เลอืกได ้4 แบบ 

ดงันัน้ จ านวนแบบของคณะกรรมการ  =  4 × 6 × 3 × 4  =  288 แบบ 
 

9. 108 

มีผูแ้ทน 3 คน ตอ้งมาจากตา่งพรรค แสดงวา่ จะมี 3 พรรคจาก 4 พรรค ที่ไดเ้ป็นผูแ้ทน  →  (4
3
) 

พอไดว้า่ 3 พรรคไหนจะไดเ้ป็นผูแ้ทนแลว้ ก็มาเลอืกในพรรค วา่จะเอาคนไหน 

แตล่ะพรรค ตอ้งเลอืก 1 คน จาก 3 คนในพรรค และตอ้งคณู 3 ครัง้ เพราะมี 3 พรรค 

ได ้ =  (4
3
)(3

1
)(3

1
)(3

1
) = 108 

 

10. 95 11. 45 12. 49 13. 40 

14. 40 15. (8
3
) 2345 16. 12 17. 36 

18. 126 19. (6
2
) + 6 = 21 20. 21 21. 56 

22. 352 23. 135 24. 110 25. 36 

26. 270 27. 1001 28. 120 29. 26 

30. 340 

 

การจดัหมูข่องซ า้ 

 

1. 1. 4 2. 10 3. 23 

2. 1. 11 2. 43 

 

การเรยีงสบัเปลีย่นของซ า้ 

 

1. 1. 13 2. 42 3. 97 

2. 1. 114 2. 476 

3. 204 

 

ทฤษฏีบททวินาม 

 

1. 1. 112𝑥6𝑦2 2. −160𝑥3𝑦3 3. −20𝑥𝑦9 4. 216𝑥4𝑦2 

2. 1. 84 2. −56 3. 45 4. −448 

 5. 160 6. 60 

3. 6 

 

สตาร ์แอนด ์บาร ์
 

1. 36 2. 28 
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3. 15 

ก่อนอื่น แจกใหก้่อนเลย คนละ 1 เลม่ จะเหลอืสมดุ 7 เลม่ 

งานท่ีเหลอืคือ ตอ้งแจกสมดุทีเ่หลอื 7 เลม่ ใหไ้ด ้“คนละ 1 เลม่เป็นอยา่งนอ้ย”  (เพราะถา้รวมกบั 1 เลม่ที่ไดไ้ปแลว้ จะได ้
“คนละ 2 เลม่ เป็นอยา่งนอ้ย” ตามเง่ือนไขของโจทย)์ 
ดงันัน้ ค าตอบของขอ้นี ้จะเทา่กบั จ านวนแบบในการแจกหนงัสอื 7 เลม่ ใหค้น 3 คน โดยไดค้นละ 1 เลม่เป็นอยา่งนอ้ย 

=  (7−1
3−1

)  =  15 

 

4. (9+4−1
4−1

) = 220 5. (9+4−1
5−1

) = 495 

 

ทบทวนความนา่จะเป็น 

 

1. 2 2. 4

35
 3. 1

22
 4. 72

425
 

5. 4

21
 6. 9

11
 7. 1

20
 8. 5

9
 

9. 1400

6561
 10. 1

6
 11. 15

36
 12. 2

9
 

13. 1

12
 14. 9

35
 15. 2

91
 16. 0.9 

17. 42

55
 18. 12

125
 19. 49

153
 20. 58

143
 

21. 22

91
 22. 9

20
 23. 8

45
 24. 0.2 

25. 0.15 26. 55

64
 27. - 28. 1 

29. 0.2 30. 0.14 31. 0.8 32. 1, 2 

 

สมบตัิของความนา่จะเป็น 

 

1. (
3

4
)

10
 2. 1

4
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